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M O D E R N T E C H N I K A I E S Z K Ö Z Ö K 

N E V E L É S M Ó D S Z E R T A N I K É R D É S E I 

A feladat, melyet ennek a fontos nemzetközi rendezvénynek a szervező bizott-
sága kiosztott rám, igen szerteágazó és nehéz problematikát foglal magában. 
Nem kevesebbről kellene ugyanis ma itt szólnom, mint a modern technikai 
eszközök nevelésmódszertani kérdéseiről, vagyis olyan kérdéscsoportról, mely 
mind a hazai, mind a nemzetközi pedagógiai irodalomban igen kevéssé van 
kifejtve. Túlzás nélkül lehet mondani: jelenleg még nincs is kifejtve, ha eltekin-
tünk a par excellence nevelési vonatkozásokkal kapcsolatos szórványos meg-
jegyzésektől. 

Szerencsére ez a nagy feladat „menet közben" részben enyhült, részben pedig 
módosult is annak következtében, hogy „Az iskolatévé és a nevelés", „Az iskola-
rádió és a nevelés", valamint „Az oktatófilm és a nevelés" címen tegnap már 
elhangzottak e tárgykörbe vágó előadások. A műsorkpncepció ilyen alakulása 
lehetővé tette számomra, hogy ne a címben jelzett téma viszonylag teljes proble-
matikájának áttekintésére törekedjem, hanem hogy felhasználjam e konferencia 
lehetőségét néhány javaslat előterjesztésére. 

Hogy a tegnapi előadások sokféle tartalmi mondanivalója utón mégis meg-
kísérlem a modern technikai eszközök néhány fontos nevelésmódszertani össze-
függését is felvázolni, annak kettős oka van. Egyik ok az, bogy a tudományegye-
temen fiatal pedagógusokkal, illetve pedagógusjelöltekkel dolgozván, egyre 
növekszenek a gondok, melyek bennünket a modern technikai eszközök peda-
gógiai felhasználásával kapcsolatban foglalkoztatnak. S egy ilyen nagy konfe-
rencián talán a pedagógusképzés némely gondjáról sem árt egyet s mást elmon-
dani — audiovizuális összefüggésben. Vagy legalábbis jelzést adni ezekről. 

Egy másik ok, mely felszólalásra és előterjesztésre ösztönöz, az a körülmény, 
hogy az V. Nevelésügyi Kongresszus negyedik számú témabizottságának 'vezetője 
vagyok; e bizottság „A neveléstudomány helyzete, feladatai, intézményei, 
tudományközi kapcsolatai" címen dolgozza ki a maga előterjesztését a szeptem- ' 
berben ülésező Kongresszus számára. Ilyenformán mindenképpen tájékozottnak 
illik lennem a neveléstudomány teendőit, feladatait illetően; s úgy vélem, ezen 
a konferencián többek között igen fontos feladatok fogalmazódhatnak meg a 
neveléstudomány számára. Bizonyára sok feladatot felsoroltak már itt az előt-
tem szólók s fel fognak még mások is. Engedjék meg, hogy a következőkben 
néhány kutatási feladatra, illetve kutatás-szervezési teendőre magam is utaljak. 
Kifejezetten a modern technikai eszközök nevelésmódszertani vonatkozásában 
kívánnám e feladatokat megközelíteni; hogy ez lehetségessé váljék, néhány álta-
lános összefüggés megemlítésére mindenképpen szükség van. 

Mindenekelőtt egy nagyon banálisnak tűnő és kézenfekvő feladatra szeretnék 
hivatkozni, a pedagógiai kutatás és propaganda egy nem kis teendőjére-. Arról 
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van ugyanis szó, hogy bármerre vágjon is utat az ember a jelenkori „telepedagó-
giában", a modern technikai eszközökkel kapcsolatos kutatási beszámolók, 
pedagógiai fejtegetések tiszteletreméltóan növekvő árjában, mindenütt csak 
információra, információ-közvetítésre, -átadásra, -nyújtásra, információáram-
lásra s hasonlókra bukkan, de a kifejezetten nevelési vonatkozásokra csak elszór-
tan és utalásszerűén. Vagyis: a nagy hatású és nagy akciórádiuszéi modern techni-
kai eszközök mind-mind elsősorban a szorosabb értelemben vett tanítás és képzés 
szolgálatában mutatkoznak meg a maguk egyértelmű funkciójában s a kifeje-
zetten nevelési vetület egyelőre nemcsak rejtve marad, de mintha az érdeklődés 
sem lenne elég intenzív ebben az irányban. Lehet, hogy Önök erre azt mondják: 
a tanítás, a képzés is nevelés, tehát ha erről beszélünk, a szó igazi értelmében 
vett nevelésről beszélünk. Igaz, de azért ne áltassuk magunkat: olyan történelmi 
időpontban vagyunk, amikor alaposan el kell gondolkodnunk azon a banálisnak 
vélt tényen, hogy a tömegkommunikációs eszközöknek szinte felmérhetetlen 
nevelő hatásuk vau — ilyen és olyan értelemben egyaránt. Nekünk olyan nevelő-
hatásukra van szükségünk, mely kifejezetten adekvát nevelési céljainkkal. 
Bizonyára a hatások többsége adekvát ezzel. De ki vizsgálta még meg közelebb-
ről olyan igazi egzakt módszerekkel, mint aminőkről ma beszélni szeretünk? 

E kérdés emlegetése semmi egyéb nem akar lenni, mint annak érdekében való 
felszólalás, hogy kétségtelenül érdemesés egyúttal halaszthatatlan c nagy jelen-
tőségű "eszközöknek kifejezetten nevelésközpontú vizsgálata és megközelítése. 

Ezzel kapcsolatban legyen szabad néhány összefüggésre hivatkoznom, melyek 
talán közelebbről jelzik az ilyen irányú kutatások néhány főbb irányát, néhány 
— a dolgok természetéből adódó — tendenciáját. 

Valószínűleg mindenki egyetért azzal, hogy a személyiség alakítása, ezen 
belül az erkölcsi minőség formálása tekintetében perdöntőnek kell tartanunk, 
milyen tapasztalatokkal rendelkezik az egyén, s aktív tapasztalataiból milyen 
intellektuális és morális konzekvenciák származnak. A harmincas évek nagy 
pedagógiai felismerései, amelyek mindenekelőtt MAKARENKO nevéhez fűződnek, 
éppen eléggé megmutatták a morális tapasztalatok hatalmas jelentőségét nz 
erkölcsi fejlődés szempontjából. Személyesen az a meggyőződésem, hogy ez a 
neveléstörténeti fejlődés addigi fő irányához, mely mindenekelőtt intellektuális 
szempontból közeledett a tapasztalathoz, új, nagy jelentőségű dimenziót adott 
hozzá. Ezzel jelentős változást hozott a morális nevelés szférájában, különösen, 
hogy a tapasztalást a szervezett közösségi élet tevékenységi körén belül nyilvání-
totta hatékonynak. 

Mi változott napjainkban c tekintetben? — Figyelemre méltó kutatások jel-
zik, hogy valami kétségtelenül változott. A Valóság ez évi 2. számában meg-
jelent egyik fontos tanulmány többek között arról beszél — s erre érdemes oda-
figyelni — hogy „Ma a magatartási mintákat. . . egyre inkább racionális, anyag-
szerű formában adjuk át, ezért egyre többet kényszerülünk »moralizálni«', 
»prédikálni«. A nevelés a tapasztalás bázisáról a verbalitás bázisára helyeződik 
át ." (PATAKI FERENC: A fővárosi középiskolások társas világa. Valóság, 1970/2. 

11.) 
Természetesen nem vitatom, hogy így állhat a dolog, legalábbis bizonyos ese-

tekben vagy bizonyos határok között. Ennek azonban ugyanakkor ellentmondani 
látszanak olyan tények, melyek arra vallanak, hogy mindenekelőtt a legnagyobb 
hatású és életünkbe jelentős változásokat hozó új eszköznek, a televíziónak (s itt 
nem az iskolátévéről, hanem a „nagy" tévéről beszélek) a működése, hatása 
által bizonyos értelemben a nevelés tapasztalati bázisa is sajá tlagosan kiszélese-
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dett, új dimenziót kapott. Nézetem szerint ez igen fontos jelenség, melynek 
közelebbi vizsgálata megmutathatná, hogy „a nevelés a tapasztalás bázisáról a 
verbalitás bázisára helyezkedik á t " tétel ellenkezője is igaz lehet, ha a tapasztalás 
fogalmát belsőleg differenciáljuk. 

Hadd hivatkozzam itt arra _a mindenképpen instruktív áttekintésre, amit 
ezzel kapcsolatban EDGÁR DALÉ, az ohiói egyetem tanára „a pedagógiai tapasz-
talatok piramisáról" mond. illetve amit ehhez, kommentárként WlLBUR SCHRAMM 

„Az ój tanítási eszközök az Amerikai Egyesült Államokban" című könyve első 
fejezetében hozzáfűz. „Az audiovizuális eszközök elterjedt használata — mondja 
SCHRAMM — azon az.,elven alapul, hogy ezek az eszközök kevésbé elvontak, 
mint a nyomtatott szó". EDGÁR DAEE, az Ohio állambeli egyetem tanára a „peda-
gógiai tapasztalatok piramisáról" beszél, amelyek így rétegeződnek a legelvon-
tabbakból kiindulva a legközvetlenebbekig, és a legvalósabbakig: 

,,A legelvontabb tapasztalatok: 

Szóbeli jelképek. 
Látási szimbólum. ' 
Hangfelvételek, rádió, állófilmek. 
Filmek. 
Televízió. 
Kiállítások. 
Kirándulások. 
Bemutatások. 
Mesterségesen előidézett tapasztalatok. 

A legközvetlenebb tapasztalatok." 

Bár nyilvánvaló, hogy itt az említett szerző a tapasztalás egyes rétegeit ese-
tenként az adott tapasztalati birtokállomány megszerzéséhez szükséges eszköz-
zel cseréli fel, mégis jól tudja érzékeltetni a tapasztalatok „piramisát" a legköz-
vetlenebbektől a legelvontabbakig. Külön is figyelmet érdemel az, hogy mind-
ehhez milyen kommentárokat fűz W. SCHRAMM: „Magától értetődő — mondja, — 
hogy az oktatási folyamatban a tanuló ezt a lépcsőt általában mindkét irány-
ban bejárja, összekapcsolva a szimbólumokat a tapasztalati tényekkel; és a 
szóbeli szimbólumokat rendszerint az összes többi oktatási eszközökkel együtt 
használják. De nyilvánvaló, hogy az audiovizuális segédeszközök, pl. a rádió és a 
televízió, nagyon közel vannak a közvetlen tapasztaláshoz, és nagy megelevenítő 

erejük van. Közbenső szinten vannak a legelvontabb és a legközvetlenebb között, 
lehetővé teszik a tanulónak, hogy könnyebben bejárja a lépcsőt mindkét irány-
ban, hogy szóbeli és fogalmi ismereteit valóságos és emlékezetes tapasztalásra 
alapozza, hogy általánosítson, és alkalmazza azt, amit megtanult." (NAGY 
SÁNDOR: Didaktika. Budapest, 1967. 200—201.) 

Hadd ismételjem meg ebből azt a számomra mindenképpen igen fontosnak 
tűnő megállapítást, hogy a rádió és televízió „nagyon közel vannak a közvetlen 
tapasztaláshoz . . . " Nyilvánvaló, hogy itt mindenekelőtt a megismerésről van 
szó intellektuális értelemben, de szabad legyen megkockáztatnom azt az állí-
tást, hogy a tapasztalás, annak morális értelmében ugyanilyen kiterjeszkedő 
folyamatot mutat s ój analízisek után kínálkozik a pedagógiai folyamatban. 
Lehet, hogy ez nem az a közvetlen tapasztalat, melyről az erkölcsi neveléssel 
kapcsolatban beszélni szoktunk, de tapasztalat, az bizonyos. Sok esetben — amint 
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meggyőzően tanúsítják a tévé egyes igazán hatásos és izgalmas dokumentumfilm-
jei — olyan indirekt tapasztalat, melynek televíziós megjelenési formája (majd-
nem azt mondtam: televíziós egzisztenciája) szuggesztív módon mutat egy ki 
nem mondott erkölcsi ítélet irányában. Ezzel már ki is mondtuk: indirekt tapasz-
talat ez, de oly mértékben szuggesztív és személyes jellegű, hogy sokszor vetek-
szik jelentőségében a direkttel, és nem kevésbé igényli a megfelelő időben tör-
ténő nevelői állásfoglalást. Ennek a módját kutatni magában véve is fontos 
feladat lenne. 

(Talán banális a példa, amire hivatkozom,- mégis megemlítem, mennyire 
szimptomatikus értékű tett volt, amikor egy nagy újságunknak a közelmúltban 
levelet írt egy idős kollégánk és azt kérte: miközben elég sokat beszél a tévé azok-
ról az ifjakról, akik visszatértek a jó útra, valamivel többet mondhatna azokról 
is, akik le sem tértek erről . . .) Kétségtelenül az erkölcsi példáról, a pozitív 
erkölcsi tapasztalat problémájáról van itt szó, amely nem a katarzis erejével, 
hanem a vonzás hatalmával fejti ki hatékonyságát; tehát egy hatalmas területről 
van szó, mely újonnan bukkan fel a pedagógiai kutatás előtt, minthogy a tévé a 
személyiségre történő ráhatásnak egy új, szuggesztív szféráját teremtette meg. 
Nem tudok arról, hogy ennek intenzív kutatását egyáltalán megkezdtük volna. 
Ehelyett még a legnagyobbak is, mint SKINNER, megelégszenek a tévé hipnotikus 
hatásának regisztrálásával (v. ö. The Technology of Teaching). 

A továbbiakban most már eltekintek a tapasztalás morális dimenziójának s 
általában a morális hatásnak a részletezéséről, s egy másik, nem kevésbé jelentős, 
kifejezetten nevelési vonatkozásról, feladatról szeretnék szólni, ez lényegében a 
világnézet formálása. Nevelési teendőkről, feladatokról lévén szó, ezt minden-
képpen az élvonalbeli feladatokhoz kell sorolnunk. Minél differenciáltabbak 
ismereteink a világról, annál nyilvánvalóbb, hogy a speciális pedagógiai felada-
tok e tekintetben nem.csökkennek, hanem nőnek. És fokozódnak a teendők is, 
melyek arra irányulnak, hogy az iskolai és iskolán kívüli hatások konvergenciá-
ját lehetőleg minél nagyobb mértékben biztosítsuk. 

Ügy látom, ez a világ több részében is komoly problémaként jelentkezik 
pedagógiai kutatók körében. Ez alkalommal hadd idézzem csupán az olasz 
ENR ICO FULCHLGNONIT. aki egyenesen a párhuzamos iskola veszélyei címen ír 
cikket az egyik olasz folyóiratban. Nem kevesebbet állít, minthogy a normális, a 
hagyományos iskola mellett létrejött, kialakult egy új, nagyhatású másik iskola 
a tömegkommunikációs eszközök, mindenekelőtt a tévé révén. ,,. . .Helytállónak' 
véljük — mondja — hogy beszéljünk a hagyományos iskolarendszer mellett 
igazi és sajátos párhuzamos iskoláról is, amely teljesen és egészében minden 
pedagógiai ellenőrzés nélkül működik. Annyit tudunk ma az ilyen párhuzamos 
iskoláról, hogy vizuális és auditív ösztönzések összességéről van szó, amelyért 
főleg a mozi és a televízió a felelős." 

Teljesen egyet lehet érteni vele, amikor azt mondja, hogy ezt a valóságot 
tudomásul kell venni, mert az ellenkezőjét'tenni s visszahúzódni kínai falak 
mögé „annyit jelentene, mint aláírni az iskola halálos ítéletét". 

Figyelemre méltónak tartom FuLCHiGNONlnak azokat a megjegyzéseit, 
melyek a továbbiakban arra vonatkoznak, mennyire különbözőképpen reagál-
nak azonban erre a helyzetre a tanárok. 

„Sok tanár többé-kevésbé élesen viszolyog az olyan helyzettől, amelyet nem 
képes világosan analizálni. Egyesek teljesen negatívan értékelik az új információs 
források . . . által gyakorolt hatást . . . Ez az ellenzéki csoport kételkedik abban, 
hogy az ifjak képesek integrálni az így szerzett adatokat, tartós, szervezett és 
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végleges tudás formájában . . . " — Mindjárt hozzátehetjük: maguktól nem is 
tudhatják mindezt integrálni. 

Mások — mondja FTJLCHIGNONI — más oldalról közelítik meg a kérdést, de 
ugyancsak kedvezőtlen végkövetkeztetésekre jutnak, minthogy úgy látják, e 
nagy hatású eszközök által közvetített kultúra színes és ragyogó, ezzel ellentét-
ben az iskolai kultúra nehéz, szegényes és unalmas. 

Vannak, akik attól tartanak, hogy ennek következtében a tanár erkölcsi súlya 
és tekintélye is veszélybe kerülhet, mivel annak a kultúrának az őrzője, amelyet 
a párhuzamos iskola a legtöbbször idejétmúltnak tüntet fel. 

Más, főleg városi tanárok kevésbé radikálisan negatív véleményt nyilvání-
tanak; némelyek véleménye szerint a tanuló reálisan tudja szétválasztani a két 
szféra által közvetített kultúrát és a „párhuzamos iskola" nem gyakorol semmiféle 
befolyást a hagyományos iskolára és a tanár tekintélyét semmi sem fenyegeti. 
FTJLCHIGNONI okkal teszi hozzá ehhez a maga aggodalmát: vajon nem ros§z-e az, 
ha ez a párhuzamos iskola ennyire nem gyakorol semminő hatást a hagyomá-
nyosra? És egyáltalán, reálisan elképzelhető-e ez? 

Természetesen vannak kedvező diagnózist felállító és ezt elégsegesen iridokló 
tanárok is, amint a szerző kimutatja. Ezekhez csatlakozva ő maga is azt az állás-
pontot fejti ki, hogy „a párhuzamos iskola egyáltalán nem szünteti meg a tanárok 
természetes hivatását, csak sietteti átalakulásukat a jövő társadalma számára. 
A tanárnak alkalmazkodnia kell a párhuzamos iskolához, sőt uralkodnia kell 
rajta — és harcolnia kell veszélyei ellen. Itt a tanár kizárólagos közlőből átvál-
tozik kiegyensúlyozott tanácsadóvá" (v. ö. FTJLCHIGNONI : A párhuzamos iskola 
veszélyei. OPK Dokumentáció). 

Nem véletlen idéztem ilyen részletesen ennek a szerzőnek a gondolatmenetét; 
mindez nagyon is hozzátartozik mondanivalóm lényegéhez, a modern technikai 
eszközök útján történő neveléshez. Néhány kommentárt hadd fűzzek a FTJLCHI-

G N O N I által mondottakhoz: 
a) Nálunk ilyen éles értelemben „párhuzamos" iskoláról beszélni nyilván-

valóan nem volna indokolt, minthogy a fiatalokat érő hatásrendszer az iskolát 
és a tömegkommunikációs eszközöket illetően sokkal nagyobb mértékben kon-
vergens, de legalábbis korántsem ennyire divergens. Nem akarnám persze illú-
ziókba ringatni magunkat a hatások teljes összhangját illetően, dehát ez nem-
csak a tömegkommunikációs eszközökkel van így, hanem az iskolán belül és 
kívül zajló élet több más területével is; olyan az összhang, amilyet biztosítani 
tudunk s aminőért elegendőképpen fáradozunk. 

b) Másodszor hadd emeljem ki a szerzőnek azt a gondolatát, hogy a tanárnak 
„alkalmazkodnia kell a párhuzamos iskolához, sőt uralkodnia kell rajta — és 
harcolnia kell veszélyei ellen". Bármilyen is a megfogalmazás, ezt igen lényeges-
nek tartom, amiképpen azt is, hogy „itt a tanár kizárólagos közlőből átváltozik 
kiegyensúlyozott tanácsadóvá". Magam is abban a meggyőződésben vagyok, 
hogy a tanár — aki a mi iskoláinkban ma már egyáltalán nem kizárólagosan 
„közlő", és, reméljük, nem is csak oktató, hanem nevelő — ebben a nevelő 
funkciójában tovább növekszik, emelkedik éppen azáltal, hogy minden lehetsé-
ges pozitív hatást igyekszik befogni a vitorlába s érzékenyen figyel a-negatív 
hatásokra. Más tekintetben is ugyanez a funkciója. 

Mindenesetre a tanulmány egészének van egy szuggesztív gondolata, hogy 
i t t egy nagy, szép, érdekes új feladat előtt áll maga az iskola. 
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Ha most már ebben a tekintetben a magunk hazai tájain körülnézünk, talán 
megállapíthatjuk, hogy ezzel a gondolattal, az iskola ilyen irányú teendőivel 
— legalább elvileg — nálunk is mindenki egyetért. Mégis aligha kerülhető el 
annak konstatálása, hogy ez az elvi egyetértés korántsem ment még át széles-
körűen a mindennapi gyakorlatba, korántsem találta még meg a maga meg-
valósulási formáit. 

Lehet, hogy nagy követ dobok a vízbe, de hadd említsek meg egy szemlélet-
beli problémát is. Tapasztalatom szerint ugyanis vannak olyan remények, sőt 
illúziók, hogy az információ-áramlás világnézeti konzekvenciáinak levonása, 
nyitott kérdéseinek megvitatása többé-kevésbé megtörténik valahogy a családban. 

Ez valóban nem alaptalan remény, mert sok családban értékes ilyen közvetlen 
beszélgetések, viták zajlanak le s ezek gyermekeink és ifjaink erkölcsi-világnézeti 
fejlődése szempontjából túlzás nélkül mondhatók alapvetőeknek. 

Amiért a remények mellett mégis illúziókról is említést tettem, az azért volt, 
mert a család ilyen jellegű funkciójának hiánytalan teljesülését egy határon tói 
— a tudományok fejlődésének mai fokán — nem tételezhetjük fel, csak azt, hogy 
a család a maga építőköveit hozzáadja ahhoz a konstrukcióhoz, melyet az iskolá-
val közösen kell felépíteni. 

Azért nyugtalanít ez a kérdés, mert találkozhatunk olyan felfogással, hogy 
(s itt hadd idézzem egy cikk szavait szó szerint): „mivel a gyerek a lapokban, a 
tévében naponta rengeteg újról, érdekesről olvas, hall, s alig tud köztük eliga-
zodni — ezért megnőtt az igénye, hogy a felnőtt segítse új ismeretei megértésé-
ben, elrendezésében." S ezt a cikk azzal kapcsolatban említi, hogy nő a család 
felelőssége a nevelésben. Kérdés azonban, vajon éppen e tekintetben nő-e a 
felelőssége? Vajon ez alapvetően és főképpen a család által ellátható feladat-e? 
Kérdés, hogy így az iskola nem éppen egyik legszebb és leginkább aktuális fel-
adatáról mondana-e le, amit viszonylag jó színvonalon teljesíteni pedig minde-
nekelőtt ő tudna. Mert vajon a szülők óriási nagy többsége hogyan volna képes 
eligazítást adni — mondjuk — „középiskolás fokon", de néha akár felső tago-
zatos fokon is — olyan ój, valóban szinte naponta felbukkanó jelenségekben, 
melyek a természettudományok és a műszaki tudományok hatalmas iramú 
előrehaladása során jelentkeznek? Hiszen még egy arra a területre specializáló-
dott szakembernek is gondot okozhat olyan információk megbeszélésében „okos 
felnőtt vezetőnek" lenni, mint pl. a szintetikusan előállított gén, vagy az újabb 
antropológiai kutatások következményeinek megfogalmazása, vagy a szenzációs 
új találmány, a videolemez, mely úgy működik, mint egy közönséges lemez, de 
nem zene vagy szöveg van rajta, hanem képek, és képernyőre teszi át a mozgó 
képet . . . Es csak néhány egyszerűbbet említettem; vannak komplikáltabb 
esetek is. Hála az ún. tömegkommunikációs eszközöknek, mindenekelőtt a tévé-
nek, szinte nap mint nap értesülnek gyerekeink ilyenekről, a Deltától kezdve a 
különböző izgalmas műszaki jellegű adások egész soráig. 

Reális vajon az a remény, hogy a felnőtt, aki mindenben vitapartner tud lenni, 
főképpen vagy kizárólagosan a szülő legyen? 

Szeretnék itt egy ettől eltérő javaslatot tenni, mert a modern iskolai nevelés 
egyik perdöntő kérdésének tartom ezt. Javaslatom lényege: mindenekelőtt az 
iskolák, á nevelők kerüljenek abba a helyzetbe, hogy az információáramlásnak 
ebben a felemelően sokszínű áramlásában a fő kérdésekre, problémákra választ 
adhassanak, s a még olyan modern tanterv és tankönyv esetében is állandóan 
kiegészítsék azt, amit korszerű alapműveltségnek mondunk. Hogyan volna ez 
lehetséges?'Itt csak néhány lehetőséget említek: 
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a) Elkerülhetetlennek látszik immár valami olyanféle kooperációnak a meg-
valósítása — legalább a természettudományos tárgyak tanárai között az álta-
lános iskolában éppúgy, mint a középiskolában —, mely lehetővé tenné a naponta 
jelentkező új értesülések, információk legalább vázlatos számbavételét és az 
oktatási folyamatban való koordinált felhasználását. Ez valami olyan speciális 
és modern team-teaching lenne, amely nem lemondást jelentene ezekről a világnézeti-

leg oly hatalmas értékű információkról, hanem — ellenkezőleg — megkísérelné 

hasznosítani azokat. 

. Ennek óriási nevelő jelentősége volna, hiszen ennek híján a tanulók — s már 
a felső tagozatban nagyon kritikusak tudnak lenni — lépten-nyomon azt kön-
statál ják, hogy az iskola permanens módon elmarad az élettől. S ha ilyet konsta-

tálnak, ez nem jó dolog. 
Természetesen egy ilyen team-teaching kialakulása rendkívül sokirányú és 

komoly segítséget igényel igazgatók és felsőbb illetékesek részéről egyaránt. 
Sokféle ösztönzés volna szükséges ehhez. A team-jelleg azonban ma már nélkülöz-
hetetlen. Csak két példát említek: egy-nagy budapesti iskolánkban kérdést 
intéztünk a tanárokhoz, hogyan hasznosítják a tévé útján rendelkezésre álló 
információkat? Voltaképpen az általános pozitív válaszon belül egyetlen álta-
lánosítható konkrétumot sem kaptunk. Viszont egyértelműen azt az álláspontot 
hallottuk, hogy ma már szinte még egy szaktanár sem lehet abban a helyzetben, 
hogy egyedül tájékozódjék. Egy 15 évvel ezelőtt végzett s egyébként kitűnő 
munkát végző matematikatanár elmondta, hogy nem kevesebb mint három esz-
tendejébe került olyan új matematikai tudományrészek elsajátítása — éspedig 
rendkívül nagy, különleges erőfeszítéssel történő elsajátítása —, melyek azóta 
fejlődtek ki, hogy az egyetem padjait elhagyta. Közismert, milyen aggasztóan 
csökken a felezési idő egy sereg természettudományos és műszaki tudományág-
ban, nyilvánvalóan ilyen aggasztó arányban növekszik az új asszimilálásának 
szükségessége. Mindenekelőtt ezért volna szükséges a team. De természetesen' 
azért is, hogy magának az információnak a célszerű felhasználásában valamelyes 
összehangoltság legyen. 

b) Ezzel összefüggésben nem mulaszthatom el egy másik javaslat megemlíté-
sét sem. Arról van szó — s ez egyre nyilvánvalóbb —, hogy a természettudomá-
nyos tárgyak, még a legmodernebb értelmezésben sem képesek teljes mértékben 
fölvenni magukban azokat az újonnan jelentkező ismereteket, melyek műszaki 
téren olyan nagy bőségben megszületnek. Egyre nyilvánvalóbb, hogy itt az 
alap, illetve alapozó műveltség belső arányában ismét fontos helyreigazítások szük-

ségesek. De addig is mitévők lehetünk? Nézetem szerint nélkülözhetetlen volna 
olyan tantervi keret biztosítása, mely lehetővé tenné a műszaki ismeretek leg-
alább egy részének közvetlen, tanári részvétellel történő megbeszélését. Talán 
nagyon is vitatható álláspontra jutok, de a magam részéről inkább lemondanék 
a reszelés és a varrás egy részéről, ha az ún. „Gyakorlati foglalkozások" jelenlegi 
két óráját műszáki ismeretek és gyakorlatok foglalhatnák el. Itt természetesen 
csak a problémát vetem fel; teljesen illetékes sem vagyok a megoldás javaslá-
sára. 

c) Ha az a) és b) alatti javaslataim tartalmaznak valamelyes racionális magot, 
akkor nyilvánvaló, hogy óriási és sürgős teendők vannak magában a pedagógus-
képzésben is. Nem tudom, pedagógusképző intézményeink mennyire tudták 
már a konzekvenciákat levonni. Nekünk az egyetemen folyó tanárképzésben 
még nem kevés teendőnk van, részben az a) pontban foglalt javaslat végrehajtá-
sához szükséges szemléletmód kialakítása érdekében, részben annak a sokirányú 
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és dinamikus gondolkodási szintnek kimunkálásához, mely az embereket egy 
életen át képessé teszi a tanulásra, transzformálásra, továbbadásra. A pedagógus 
számára mindenképpen igaz manapság, hogy holtig kell tanulnia, különben 
nemcsak az elszürkülés, hanem a szakmai elmaradás és nevelési hatékonyságának 
aggasztó csökkenése veszélyezteti. Ma még kezdeti stádiumban vannak az ilyen 
irányú pedagógusképzési munkák, amiképpen olyan pedagógiai-metodikai 
stúdiók működtetése is, melyben a modern audiovizuális eszközök megfelelő 
kezelését, pedagógiai felhasználását elegendőképpen megtanulnák. 

cl) Eddigi javaslataim a tanárokat s a tanárképzést érintették. Úgy érzem, 
meg kell egy olyan javaslatot is fogalmaznom, hogy mindenki, aki itt tenni tud 
valamit, magától a Rádió és Televíziótól a Művelődésügyi Minisztériumig, min-
dent el kellene hogy kövessen ilyen team-teachingek létrehozására, az iskola 
ilyen irányú funkcióinak biztatására, tényleges ösztönzésére, beleértve — hadd 
mond jam meg világosan — az anyagi érdekeltség elvének érvényesítését is. Mert 

ha ezt érvényesíteni tudnánk, lennének értékes kezdeményezések és nem lennénk 
kénytelenek egy nagy jelentőségű történelmi feladatot a szülőknek adresszálni. 
Nekik is jusson ki belőlük, természetesen, de az iskolát olyan helyzetbe kell 
hozni, hogy mindenekelőtt ő tudja ezt elvégezni. 

Ebben a vonatkozásban van néhány biztató jel azokban a kiadványokban, 
melyeket az iskolatévé vezetősége tesz közzé. Magában a Tévépedagógiában 
olyan írások olvashatók, többek között, melyek — amint ott értesülni lehet — 
valamely pályázat eredményeképpen kerültek oda; minthogy a pályázatokon 
díjakat szokás nyerni, itt már az előbbi gondolat némileg érvényesülni látszik. 
Azonban ezt sokkal átfogóbban kellene tennünk. És átfogó koncepcióra is szük-
ség volna e nagy feladatok megoldására. 

Mint az V. Nevelésügyi Kongresszus negyedik témabizottságának felelőse, 
aki sokféle irányból kapott különböző feladatokat, javaslatokat, ajánlásokat, 
köztük olyanokat is, melyek a neveléstudomány illetékességét túlhaladják s 
csak magas szintű állami bizottságokban vagy komplex kutató együttesekben 
lesznek megoldhatók, — ' természetesnek találtam volna, ha mindenekelőtt 
„audiovizuális oldalról" érkeznek a • legnagyobb feladatkitűzések és kutatási 
felhívások; ilyenek azonban, meglepő módon, nem érkeztek. Ezt nem kritika-
képpen említem, hanem azért, mert sokakkal együtt szívügyem a kutatásnak 
ez az iránya (amiképpen minden alapvető iránya az), de sokféle kutatási elkép-
zelésnek elébe tenném annak vizsgálatát, például, hogyan lehet a tévé által 
közvetített jelentős információs anyagot a világnézeti nevelés szempontjából 
fokozottabban hasznosítani? És hogyan lehet olyan pedagógiai elemzéseket 
biztosítani, pedagógiai javaslatokat tenni, hogy azok a tévé egészben véve értékes 
munkáját e tekintetben még tovább fejlesszék? 

Ilyenféle feladatkitűzések természetesen mindenekelőtt magától a tévétől és 
Iskolatelevíziótól is kiindulhatnak. Az imént mondottak tehát — ismétlem — 
nem kritikát akarnak jelenteni, hanem sokkal inkább biztatást: itt az idő, most 
van alakulóban a neveléstudomány több évre szóló feladatrendszere, ebből a 
modern technikai eszközök nevelő hatékonysága vizsgálatának semmiképpen 
nem szabad kimaradnia. Olyan történelmi időszakban vagyunk, melyben az 
audiovizuális eszközök belépése az iskolai tevékenységbe sok tekintetben új 
helyzetet teremtett. 

* 

Szeretnék a továbbiakban egy újabb speciális nevelési problémát említeni az 
elmondottakon tú l , s ez az audiovizuális eszközök és a közösségi nevelés összefüggé-
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sében merül fel. Pontosabban: valamennyi modern tanítási eszköz (különösen a 
programozott tanítás) és a közösségi nevelés viszonylatában. 

Ugy vélem, itt valamennyiőnk előtt nagy feladatként áll egy jól kifejthető és 
igen lényeges gondolat propagálása, éspedig az — elnézést, ha ismét banalitást 
említek —, hogy a közösségi tevékenység az iskolai munkában nem egyenlő az 
ún. frontális osztálymunka minduntalan és hegemón módon való alkalmazásával 
az új ismeretek feldolgozásában. Bármennyire furcsának tűnik, ma még az új 
ismeretek feldolgozása óriási nagy százalékban, ha ugyan nem 100%-ban, így 
folyik. Ma még korántsem általános annak felismerése, hogy a csoportmunka és az 
individualizált ismeretfeldolgozás egy bizonyos optimális százalékarányának az 
oktatási folyamatban való megjelenése nem veszélyezteti, hanem ellenkezőleg, 
erősíti, belsőleg tagolja az osztályt mint közösséget. Ma már szinte röstelkedve 
lehet emlegetni ezt, minthogy ez szinte magától értetődő kellene hogy legyen. 
A dolog azonban nem így áll. 

És móst engedjék meg, hogy megfordítsam ezt a kérdést, s ne úgy tegyem fel, 
vajon a gyakorlat milyen arányban ismerte fel az itt rejlő lehetőségeket, hanem 
úgy: mit tettünk azoknak az eszközöknek, anyagoknak a rendelkezésre bocsá-
tása érdekében, hogy a gyakorlat vonzónak találja azokat a megoldásokat, 
melyek a frontális osztálymunka alkalmazását a kellő korlátok közé szorítják s 
fokozottabban biztosítanak lehetőségét arra, hogy gyerekeink önállóan is meg-
kíséreljenek információkat szerezni? Hiszen ezt várjuk majd tőlük egész éle-
tükön át? S ha nem tanítjuk meg erre őket, az államnak nagyon sokba fog kerülni 
egy olyan értelmű permanens nevelés, mely állandóan iskolaszerűén akarja a 
lakosság jelentős százalékát továbbképezni? 

Nos, természetesen történt már ebben a tekintetben egy s más. Csak elismerés 
illeti az Iskolatelevíziót is, amikor legalább egy-egy adás csoportmunkában 
történő feldolgozására, vagy feladatlapos feldolgozás útján individualizálásra 
törekszik. Elismerés illeti a munkafüzeteket is, a tankönyvek modern törekvéseit 
is stb. De engedjék meg annak megjegyzését, hogy ennek ellenére (illetve mind-
ezzel együtt), például a csoportmunka, melynek a kollektív ismeretfeldolgozás 
szempontjából oly nagy a jelentősége, rendkívül lassan terjed. Sőt, voltaképpen 
nem is terjed. Ennek pedig az az oka, hogy rendkívül intenzív, fáradságos elő-
készülést igényel, legalábbis a mi mai körülményeink között. Ezen pedig feltét-
lenül segíteni kellene. Ezzel kapcsolatbán hadd említsem meg egy nemrégiben 
külföldön szerzett tapasztalatomat. 

Néhány évvel ezelőtt egy nyugati ország egyik iskolájában tanúja voltam 
annak, hogy az osztályterem előterében álló viszonylag nem nagy és nem túlsá-
gosan drága készülék, egy hurokfilmvetítő segítségével egy szerény műszaki 
kultúrával rendelkező pedagógus milyen varázslatot végzett. Az órán a nyirok-
érrendszer működéséről, a nyirok szerepéről, jelentőségéről volt szó. A viszonylag 
rövid bevezető beszélgetés után,, mely problémák elé állította az osztályt, a 
nevelő egy féltenyérnyi kazettát illesztett az imént említett készülékbe, s automati-
kusan lepergett egy ügyes kis (4—5 perces) film, mely az óra tárgyának ténybeli 
anyagát tartalmazta. Film közben a nevelőnek lehetősége volt kommentárokat 
fűznie az ott látottakhoz, a vetítés után pedig azt ajánlotta a gyermekeknek, 
hogy első észrevételeik megtétele után, a tankönyv megfelelő részletét is fel-
használva, az osztályban fellelhető lexikonokat is tetszés szerint igénybe véve 
csoportmunkában dolgozzák fel ezt az anyagot (12—13 évesek csoportjairól van 
szó, az adott osztályban'viszonylag állandónak látszó 4—5 fős csoportokról). 
Még ugyanezen az órán mód adódott arra is, hogy a munka első eredményeit, 
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összegezzék, s bizonyos kérdésekre a tanár választ adjon. És mindez nem fárad-
ságosan, hosszas utánajárással, hanem könnyedén, egyszerűen, egy hurokfilm-
vetítő segítségével. 

Felhasználom ezt a mostani lehetőséget annak a kérdésnek a feltevésére: nem 
volna lehetséges nekünk is gyártanunk ilyeneket és ehhez hasonlókat (pl. ún. 
fej feletti vetítőket, overhead-projectorokat is)? Ezek ugyan nem audiovizuális 
készülékek, de vizuálisak a javából . És mozgékony csoportmunkát tesznek lehetővé. 

Valódi aktív ismeretfeldolgozást, tehát cselekvést. És ha valódi cselekvést, akkor a 

személyiség valódi, formálását és formálódását. És éppen ide akartam kilyukadni, 

minthogy minden audiovizuális és vizuális eszköz nevelési szempontból annyit ér, 

amennyi tényleges külső vagy belső cselekvést kivált, mert csak ilyen mértékben ala-

kítja a személyiséget. 

Hadd idézzem itt PATAK I F E R E N C már említett tanulmányából a következő, 
tárgyamhoz szorosan kapcsolódó megállapításokat: 

,,A középiskolás fiatalok többségének jellemző társas állapota inkább a felü-
letes egymásmellettiség, semmint a tartalmas, a személyiséget mindenestől 
involváló baráti kapcsolódás. A nagyvárosi viszonyok egyik lehetséges ártalmá-
nak — a kapcsolatok fellazulásának, elszemélytelenedésének és üressé-formálissá 
A'álásának — következményei csapódnak le e tényben. Feltehető, hogy az iskolai 
közösségek már jellemzett egysíkúsága és némi alaktalansága, valamint koopera-
tív és aktív munkaformák elenyésző szerepe az oktatásban ugyancsak közrejátszik 

c sajátos jelenség létrejöttében." 

Messzemenően egyetértek ezzel á feltételezéssel. Kooperatív munkaformák 
azonban nem egyszerűen pedagógiai propaganda útján jönnek létre, hanem úgy, 
hogy az ehhez szükséges feltételeket és eszközöket fokozottabban biztosítjuk a 
nevelők részére. Ezért — ismétlem — nálunk még kevéssé ismert vizuális esz-
közök meghonosítása elkerülhetetlen. Bár még nem fordult elő, hogy a tanár-
képzés irányából kifejezetten ilyen javaslatot kértek volna a tanszergyártás 
hazai vezetői, ez alkalommal mégis hadd mondjam el, hogy például a hurok-
filmvetítő és az ún. overliead-projector hazai hiánya egyike a legkevésbé magya-
rázható s egyszersmind legkönnyebben kiküszöbölhető fogyatékosságoknak. 
Mindkettő fokozza a kooperatív munkaformák lehetőségét s még inkább a 

nevelő személyes hatásának intenzitását. 

* 

Tisztelt Hallgatóság, annak ellenére, hogy a műsorban részemre kiszabott 
időt már csaknem teljesen igénybe vettem, voltaképpen még csupán a legfőbb 
kutatási teendők néhányáról sikerült szólnom. Talán nem nagyon tévedek azon-
ban, ha azt remélem, hogy mind a tapasztalatok erkölcsi nevelési hatékonysá-
gáról, mind a világnézeti nevelésről, mind pedig a kollektivizmusra nevelésről 
szólva, éppen a legfőbbekről sikerült legalább vázlatosan említést tennem. 

Engedjék meg, hogy a továbbiakban még egy kérdéscsoportot érintsek s ez 
kifejezetten az iskolatelevízióval van összefüggésben. I t t is csupán egy javaslatot 
tudok megfogalmazni azoknak az általános'és többségükben pozitív benyomások-
nak az alapján, melyekkel az iskolatelevízió adásainak figyelemmel kísérése 
következtében rendelkezem. 

Javaslatom lényege voltaképpen nem más (a Nevelésügyi Kongresszuson a 
pedagógiai kutatással kapcsolatban egyéb vonatkozásban is lesznek majd ilyen 
ón. ajánlások), hogy alighanem ideje lenne valaminő kutatási egységet, vagy 
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ludományos tanácsot, vagy bármilyen szerény, de kifejezetten kutatási jellegű 
csoportot működtetni, mely az iskolatelevízió országosan fontos, pedagógiailag 
jelentős tevékenységét segíti. Lehet, hogy működik ilyen, ebben az esetben vi-
szont ennek tevékenységét kell kiszélesíteni, éspedig éppen abban az irányban, 
liogy az iskolatévé munkájának nevelési vonatkozásait intenzívebben elemezze s 
részletesebb következtetésekre jusson a jövőt illetően. 

Ennek szükségessége talán néhány megjegyzésemből világosabbá válik. 
Mindenekelőtt hadd említsem meg, hogy véleményem szerint egyre nő a 

jelentőségük. azoknak a kiadványoknak, melyeket az iskolatévé vezetősége 
rendelkezésünkre bocsát. Akár az „Iskolatelevízió hírei" című időszakos kiad-
ványra, akár a „Tévépedagógia" című, immár öt kötetben megjelent kiadvány-
ra gondolok, csak elismeréssel lehet említeni az ezekben felhalmozott gazdag 
pedagógiai tapasztalatokat. 

Ha a Tévépedagógia legutóbbi számára, az 5. kötetre gondolok, akkor például 
különlegesen fontosnak tűnik felszólalásom témája szempontjából, hogy itt 
egyik-másik tapasztalatleírásban figyelemre méltó fejtegetések találhatók az 
adások szorosabban értett nevelő hatékonyságáról. Csupán utalni szeretnék pl. 
V A J D A ATJRÉLNÉ vagy BORDÁK , A N D R Á S fejtegetéseinek idevonatkozó részleteire. 
A 41. lapon pl. a tévéadások szuggesztív képeinek érzelmi hatásáról olvashatunk 
meggyőző sorokat, a 107. lapon pedig arról az izgalmas kérdésről: mit nyújt az 
etikai személyiség formálásában az iskola televízió ? 

És az imént említett kutatási együttesnek (tanácsnak, csoportnak) éppen ebből 
adódnék az első fontos feladata. Nem más lenne ez, mint hogy a tévéadások fel-
használásával kapcsolatos értékes nevelési tapasztalatoknak ezt a fontos, de 
egyelőre kissé bátortalanul jelentkező dimenzióját felerősítse, minthogy — mond-
juk ki kereken — ez a lehető legfontosabb dimenzió. Sok helyütt nyilvánvaló 
ugyanis, hogy a nevelők — tapasztalataik leírásában — éppen ezzel a nevelési 
szemponttal csupán említésszerűen tudnak foglalkozni. „Nevelési feladataink 
megvalósítására az órák során sok alkalom nyílt" — olvashatjuk az egyik 
beszámolóban, s ez nagyon jó dolog; azonban az már kevésbé, hogy erről alig 
kapunk valamiféle konkrétumot. Vagyis a teendők didaktikai-metodikai vonat-
kozásai sokkal kézenfekvőbbeknek látszanak, könnyebben megragadhatók, 
mint azok a par excellence nevelési jelenségcsoportok, melyeket az iménti didak-
tikai történések lehetőségként magukban rejtenek. Ez mindenkor is, a régi 
iskolában is komoly problémát okozott. Az új nagy hatáséi eszközök kapcsán 
ilyen irányéi tudományos kutatást folytatni — nézetem szerint — nagyon fontos 
és értékes feladat lenne. 

Az általánosan vett nevelési jellegű analízisnek tehát egyrészt a gyakorlati 
tapasztalatleírások ilyen irányú észleléseit kellene differenciálni, differenciáltabb 
megfogalmazáshoz és megvalósuláshoz segíteni s ezzel együtt az ún. nevelési 
lehetőségek körét is fokozatosan szélesíteni. Mert kétségtelenül fontos ugyan, 
hogy a nevelő hatások lényegét — mint ahogy cikkíróink egy része teszi — érzelmi 
hatások jelentkezésében keressük; az érzelmi tényezők alapvetőek a személyiség 
formálásában. Mégis hadd tegyem hozzá, hogy — ha nem tévedtem túlságosan 
felszólalásom első részében s az ott felsorolt neveléselméleti kutatások szempon-
tok megemlítésében — a nevelő hatások körét nem volna tanácsos csupán az 
erkölcsi vagy esztétikai érzelmekre leszűkíteni. Ezt a tendenciáját a jelenlegi 
tapasztalatleírásoknak feltétlenül érdemes erősíteni, de ugyanakkor segítenünk 
kell magunkat abban, hogyan lehet a nevelő hatást átfogóbban, szélesebben 
értelmezni, s gyakorlatilag megvalósítani. 
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Az elmondottakból már következik az említett kutatási együttes második 
feladata. Ez nézetem szerint az lehetne, hogy az iskolatelevízió adásainak egészét 
komplex pedagógiai elemzés tárgyává tegye, ismét csak elsősorban nevelési 
szempontból, minthogy az ilyen elemzések — mégha nevelést említenek is —: 

az eddigiekben főként didaktikaiak, módszertaniak. Hogy ilyenek, az nem baj, 
csak ott támad hiányérzés, amikor e kifejezetten nevelési vetületet megvizsgál-
juk. 

Az ilyen komplex elemzés egyáltalán nem könnyű. Hozzáértő kutató, aki egy 
adott nap délelőttjén megnézi az iskolatelevízió három-négy adását, legalább 
további 5—6 órában tudja megoldani ezeknek az adásoknak (melyekről közben 
a legszükségesebb írásos feljegyzést elkészítette) részletes írásbeli elemzését. 
Egy ilyen egynapos adás aktív megtekintése és nevelési elemzés szempontjából 
való írásbeli feldolgozása a kutató számára több mint egy teljes munkanapot, 
esetenként 10—12 órát is igénybe vesz. Az ilyen elemzések azonban — meg-
győződésem szerint — mind az iskolatévé vezetőségének és munkatársainak, 
mind pedig a gyakorló pedagógusoknak kétségtelen hasznot hozhatnának a 
munka további tervezésében. 

Egy harmadik feladat az lehetne, hogy az említett tudományos tanács a 
különböző pedagógiai tapasztalatleírásokat (a tévéadások gyakorlati feldolgozá-
sával kapcsolatos tapasztalatokat) s a bennük helyenként felbukkanó problémá-
kat mérlegelje, igyekezzék azokat megoldani. Hadd említsek néhány ilyen prob-
lémát, melyekkel kapcsolatban egy értékelő tanulmány igen jó lett volna pl. a 
Tévépedagógia 5. számának esetében is. 

Egyik kollégánk nem ért egyet például azzal a cikkel, mely a Tévépedagógia 
3. számában jelent meg; pontosabban azzal nem ért egyet, hogy ott egy másik 
kolléga önálló munkával dolgoztatta fel az adás anyagát, s ezzel kapcsolatban 
pozitív tapasztalatokról számol be. 

Magam sorsdöntő kérdésnek tartom azt, vajon tudjuk-e növelni az iskolatele-
vízió lehetőségeit abban a tekintetben, hogy részben önálló és önálló ismeret-
feldolgozások is kapcsolódjanak (a lehetséges helyeken) az általa közvetített 
adásokhoz. De hogy mely tantárgy esetében milyen konkrét lehetőségek vannak 
adva ilyen tekintetben és hogyan célszerű az ilyen foglalkozásokat lebonyolítani, 
továbbá, hogy milyen arányokra lehet itt törekedni a különböző korosztályok 
esetében — ezt csak kifejezett egzakt vizsgálatok dönthetik el. De el kell dön-
teniök, minthogy a kolléga által megfogalmazott negatív ítélet a maga helyén — 
egy történelemóra összefüggésében, kétségtelenül igaz lehet, mégsem fejez ki 
minden tantárgyra kiterjedő érvényességet; természetesen magában a történe-
lemtanításban is differenciáltabb lehet a helyzet, s esetleg ott is vannak esetek, 
amikor önálló ismeretfeldolgozást alkalmazhatunk. 

Ezzel függ össze egy másik, ugyancsak „főbenjáró" probléma. Több helyen 
olvashatunk ilyenféle megfogalmazásokat: „Az adások célja nem az új anyag-
közlése, hanem már tanult anyag ismétlése, gyakorlása, rendszerezése."(48) 
Vagy: „A televíziós óra ismétlő, gyakorló óra." — Szeretnék ezeknek a megálla-
pításoknak erősen ellentmondani s azt a meggyőződésemet hangsúlyozni, hogy 
az iskolatévé mindenekelőtt éppen az oktatási folyamat új ismeretet közvetítő 
fázisaiban töltheti be a leginkább forradalmian átalakító jellegű funkciót. Ezzel 
nem akarnám az ismétlő-rendszerező és a gyakorló jellegű adások funkcióját 
semmivel sem csökkenteni, csak az előbbit megfelelő helyre tenni, minthogy 
olyan korszakban élünk, melyben életbevágó dolog, mennyire tudjuk a hatalmas 
arányban jelentkező új információkat feldolgozni és transzformálni. Természe-
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tesen ebben a tekintetben is konkrét vizsgálatok kellenének, melyek egyrészt a 
lehetőségeket nagyobb mértékben felmutatnák, másrészt az arányokat legalább 
sejtetni engednék.. 

Megjegyezném itt, hogy ma már. részletesebb tanóra-elmélettel rendelkezünk, 
mint aminőre egyes tapasztalatleírásokból következtetni lehet. Ebben az elmé-
leti koncepcióban — melyre a gyakorlat fejlődése adott bátorítást — az új isme-
ret közvetítésére szánt órák hármas csoportja jellemző: a frontális osztálymunká-
ban, a csoportmunkában és az individualizált munkában lezajló új-ismeret-
feldolgozó órák. A tévé-órát azonban az eddigi tapasztalatok alapján nem lehet 
egyikbe sem egyszerűen besorolni, minthogy a "tévé-adást mindhárom formában 
fel lehet dolgozni. Magának a tévének olyan kezdeményezései — mint pl. a fel-
dolgozás csoportmunkában vagy feladatlappal — csak messzemenő elismerési 
érdemelnek. 

Nem állhatom meg, hogy ne szóljak arról a felfogásról is, mely így hangzik: 
,,A tévé-központú óra sem múlhat el számonkérés nélkül. . . ." Nézetem szerint 
elmúlhat, mint ahogy másféle órák is elmúlhatnak enélkül, de ez sokkal nagyobb 
téma, semhogy most belemehetnénk. Maga ez a megfogalmazás: „tévé-központú 
óra" — szintén megállított egy pillanatra, amikor olvastam. Mert világos'ugyan, 
mit akarunk ezzel mondani, de azért a megfogalmazás egy vonatkozásban mégis 
vitatható; abban a tekintetben ugyanis, hogy egyetlen óra sem lehet eszköz-
központú — bármilyen ragyogó új és modern l%yen ez az eszköz —, hanem 
minden óra gyermek-központú, nevelésközpontú, és annál inkább tudjuk ilyenné 
tenni, minél hatékonyabb az alkalmazott módszer és eszköz, amely szolgálja ezt 
a nagy célt. 

Nem folytatom a problémák felsorolását, bár természetes, hogy.ilyen jelentős 
fejlődési időszakban akadnak még bőségesen; csak jelezni akartam néhányai 
annak illusztrálására, hogy az említett kutatási részlegnek (csoportnak) bőven 
lennének ilyen irányú teendői is. 

Mindezekkel együtt egy negyedik átfogó teendője is természetes módon adód-
nék, minthogy értékesen közreműködhetne azokban az évről évre kialakítandó 
nagy tervekben, melyeket az Iskolatelevízió országosan megvalósít. Döntések-
hez tanácsokat adhatna olyan esetekben, amikor arról a vitáról van szó, hogy az 
iskolatelevízió tévé legyen-e vagy iskola ? Érthető az az álláspont, mely szerint 
inkább tévé legyen és ne tanóra. Talán védelmezhető lenne azonban az az állás-
pont is, hogy lehetőleg feltűnően hasonlítson egy valóban modern iskola külön-
böző jellegzetes és kellemes foglalkozásaihoz. Ebben a tekintetben nagyon el-
gondolkodtató volt számomra mindaz, amit a Tévépedagógia 5. számának 80. 
oldalán egy hospitálással kapcsolatban egyik kollégánk oly szépen kifejtett. 

Minthogy azonban „adási időm" lejárt, ezen a ponton a teendők és problémák 
felsorolását abbahagyom. Szónokok szokták mondani, hogy beszédüket „in 
medias res" kezdik. Én most abban a helyzetben vagyok, hogy előadásomat 
„in medias res" fejezem be. Abban az erős reményben és meggyőződésben teszem 
azonban ezt, hogy mindezeknek a nagy jelentőségű kérdéseknek magán a Neve-
lésügyi Kongresszuson megfelelő hangsúlyt tudunk biztosítani. 
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lUandop Hadb 

METOf lOJ IOrMMECKHE BOnPOCb l BOCnHTAHHH B CBH3H C C O B P E M E H H b I M H 

TEXHHMECKHMH CPEf lCTBAMH 

B HauiH ahh cTajia HCOTAO>KHOH norpeSHOCTb HCCNEAOBAHHIÍ a yAHO-BiiayajibHbix cpejiCTB c 
TOMKH 3peHHH HX 3HaHCHHH B pesie eocnumauun. 3TA HeoöxoflHMocTb oöyc/IOBAEHA cjieAyrouiHMii 
npHHHHaMH: 1. B pe3yjibTaTe H nofl HenocpcACTBennbiM BJIHAHHCM AejiTeabHOCTH RE/IEBHAENHH B 
onpeflejieHHOM CMbiaie pacuiHpHAacb H onbimnaa 603a eocnumaHtm: B03fleíícTBHe, 0Ka3biBae-
Moe ayAH0-BH3yaAbHbiMH epefleTBaMH, oneHb 6JIH3KO no (Jiop/ue K HenocpeACTBennoMy npno6pe-
TeHHio onbiTa, STH cpe«CTBa oÖJiaAawT orpoMHoií COKHBNNIOMEH CHJTOÍÍ. Pewb HACT 0 MopajibHOM 
npiiMepe, 0 npoÖJieMe noiiHiKHTeAbHoroMopaJibHoro onbrra, 06 orpoMHoií o6nacTH, OTKpbiBuieiíCH 
nepeA NEAARORHMCCKHMH HCCJieAoeaHHHMH, nocKOAbKy BO3AGÍÍCTBHH TENEBHACHHH na AHMHOCTb 
Bbi3BaAM K >KH3HH aöcojiioTHo HűByio, cyrrecTHBHyio cijtepy. 2. TAE B cpeAe MOJIOAOKH AOAJKHM 
ÖblTb CAeAaHbl COOTBCTCTByK)lAHC MUp08033peHUeCKUe BblBOAbI H3 Toro OrpOMHOrO nOTOKa HH(J)Op-
MauHH, KOTopbiü öbiA Bbi3BaH K >KH3HH önaroAapn ayAH0-BH3yaAbHbiM cpeACTBaM; rAe AOA>KHM 
o6cy>i<AaTbCA CBH3aHHbie c STHM Hepa3peuieHHbie npoöjicMw? CeMbn A-BH aroro (popyM HenoA-
XOAHIAHH, npnTOM no MHornM ripHMmiaM. BajKHeiíiiian 33Aaqa JIO>KHTCH B 3TOÍÍ oÖJiaCTH npe>KAe 
BCero Ha UIKOJIM. Ha neAaroroB, Ha BoenHTaTeAeií, HMCHHO OHH npH3BaHbi pan OTBCT Ha Hepa3-
peiueHHbie Bonpocw, Ha npoÖJieMbi, CBH3aHHbie c STHM öoraraM, KpacoMHbiM noTOKOM HHíjiop-
MapHH, OHH AOA)KHHjia>KE B cnyMae HajimüA caMbix coBpeiweHHbix YWCÖHHKOB HyqeGHbix nna-
HOB HCn0Ab30BaTb B KAMCCTBE AOnOJlHeHHH Bee B03M0>KH0e H3 3TOFO nOTOIO HH^OpMaiJHH, MTO 
cny>KHT Aeny oöoraujeHHa coBpeMeHHoíí noAroTOBneHHocTH, KyAbTypbi yqamHxcH. 3. AyAHO-
BH3yaAbHbie cpeACTBa OTKpbiBaiOT BO3MO>KHOCTH AJIH (popMHpoBaHHH Mcueoii zpynnoeoü öen-
meAbHOcmu. Cyrb COCTOHT AÍIH Hac B TOM, MTO C TOMKH 3peHHji BoncHTaHviíi Bee ayAHo-BHayanb-
Hbie H BH3yajiAbHbie CPEACTBA AOJIJKHH OPEHHOATBCA Ha OCHOBE Toro, nacKOAbKO OHU cnocoőcmeo-
GQAU 8bi3ueaHuw deűcmeumeAbHOÜ eHympenHeü U eHetuHeü deameAbHOcma, H6O OHH AHUIB B TAKOIÍ 
Mepe MoryT B03AeiicTB0BaTb Ha (JjopMHpoBaHHe AHMHOCTH. — ripHBeAeHHbie BajKHeituiHe apry-
MEHTBI H oöycJianAHBaioT AKTYAABHOCTB CO3AAHHA Taxoro HayMHoro COBETA HAH HCCAEAOBATENB-
CKOH rpynnbi, AeaTejibHOCTb KOTopoií cnoco6cTBOBajia 6u BajKHOH c neAarorHHecKoií TOMKH 
3peHHa paöoTe uiKOAbHoro TejieBHAeiiHa, nocTeneHHOMy H HHTCHCHBHOMy aHaAH3y neAarorn-
MecKoií H BOCNHTATENBHOH CToponbi MejiTejibHOCTH UIKOABHORO TEJIEBHAENHM, a Tai<>Ke TOMy, 
MTOÖBI B pe3yAbTaTe TaKoro aHaAraa 6MAH CAE/IAIIBI BBIBOABI, HEOÖXOAHMBIE pna 6onee SCF+EKTHB-
Hoíi erő ACHTejibHOCTH B öyAymeM. 

Sándor Nagy: 

THE QUESTIONS ARIS ING FROM THE USE OF M O D E R N TECHNICAL MEANS IN 

EDUCATION 

The examination of audio-visual means from the polnt of view of education became an immin-
ent task in the last few years. The reasons are as follows: 1. In consequence of TV the experimentál 
hasis for education has widened and obtained a new dimension; the effects produced by audio-
visual means are very hear to the direct experience: they have great visualizing force. Here we 
refer to the morál example, the problem of the positive morál experience which is a vast field yet 
unexplored by pedagogical research because TV created a new, suggestive sphere of effects on 
personality. 2. At what stage can we draw the ideological conclusions from the wide stream of 
information issuing from audio-visual means? Where can these problems be discussed among 
the young people? Perhaps, at home? No, here we cannot, for many reasons the family generafly 
is not suitable for this purpose. First of all, educationalists and schools should come into the 
position to be able to give answers to these colourful questions rich in information; they should 
answer the problems and be qualified for complementing the latest school-books and curriculum 
with modern cultural basis. Audio-visual means provide opportűnities for creative and active 
community work. And it is essential that every visual and audio-visual means is worth—as 
regards education—the amount of external and internál aetivities it exeites, since they shape 
personality only to that extent. These are the main reasons why a scientific board or a research 
team ought to be set up which would support school-TV in its pedagogical significance and would 
constantly and intensively analyse the educational aspects of its work drawing finally detailed 
conclusions as regard future. 
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